



今日高邮微信  
高邮日报手机报

在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458

详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

# 为有源头活水来

## ——全市河长制推行、黑臭水体治理工作掠影

### 高邮市水利局

全面推行河长制以来,我市高质量、高标准完成上级河长交办事项。深入开展河湖“三乱”问题整治,积极探索省际河湖协同治理方案,因地制宜,组织第三方编制“一河一策”行动计划,并由河长签发实施,治河治湖又治渠。创成国家级节水型社会达标县和江苏省水生态文明城市,在2018年度扬州市河长制工作考核中获得第1名。

在治河方面。一手抓城河治理一手抓农村河道治理。围绕至2020年基本消除全市城乡黑臭水体目标,共计落实城乡黑臭河道治理计划65条。先后完成腰庄河、中大沟等城乡黑臭河道治理,治理长度30.0公里,投资2.36亿元。积极践行“河道即公园”的理念,建成腰庄河生态休闲公园等一体公园,为城区增景添彩。清除京杭运河沿线两岸固体废物,关停三阳河沿线砂石码头,投入上亿元资金,对运河西侧的助剂厂实施关闭,开展生态修复。深入开展农村治涝工作。新建小型灌溉泵站43座、新建圩口闸8座、新拆建排涝泵(闸)站9座等。总投资1050万元,疏浚整治乡级村级河道193条199km,完成土方201万方。

治河行动,样本先行。为充分发挥河道的示范引领作用,积极推进澄潼河和横泾河两条样本河道整治。有力清理澄潼河沿线违章建筑和鱼罾鱼簖,清除河底淤泥,对两岸进行绿化,初步实现“河畅、岸绿”的目标。紧紧围绕“水清、景美”的目标对澄潼河沿线的长效管护工作进行提级升档。投入9000多万对横泾河上段部分进行综合整治,对河道进行清淤疏浚,对堤防进行加固,新建护岸,生态护坡。力求打造一批河道治理的范本、河长制工作的范例、生态河湖建设的范式,以点带面,推动河长制工作向纵深开展。

在治湖方面。编制完成高邮湖退圩还湖规划,高位推动退圩还湖方案实施,有序开展渔业增殖放流、人工调控水生植物等工作。加强环高邮湖水域船舶整治和渔船停泊点建设。全力推进压缩围网养殖工作,制定“高宝邵伯湖(高邮境内)围网养殖退养还湖实施方案”,完成退养还湖4000多亩,恢复扩大湖泊有效水域面积。

在治渠方面。加强干支斗农渠系环境整治,对车逻干渠等渠道进行衬砌改造,拆除沿线的违章设施,拆建沿线阻水桥梁及建筑物。显著改善了农田灌溉条件,大大提升了沿线居民的生产生活环境。



黑臭河道整治。投资近3亿元,完成了腰庄河、先锋河、新畅路西河、亿泰东渠、香沟河东段、临泽前河等16条城乡黑臭河道整治,整治河道长度近30公里。

城镇污水处理设施建设。投资近0.7亿元,完成38.15公里污水管道建设,其中水投集团结合城河治理完成城区3公里、城南新区完成7.9公里、开发区完成10公里、高新区完成10公里、高邮镇完成1.35公里、龙虬镇完成5.9公里。

镇级污水处理厂提升改造。投资近4亿元,今明两年建设任务的镇级污水处理厂提升改造工程已完成总任务近70%,其中临泽、三垛、卸甲3座中心污水处理厂厂区主体工程已完成,厂外污水主管道已完成130公里、提升泵站已完成16座。

村庄生活污水处理设施建设。投资近0.5亿元,今年下达开发区、城南新区、高新区、高邮镇、卸甲镇、龙虬镇6个乡镇园区30个建制村庄污水处理设施建设任务,目前已全部完成。

